



一线调研

聚光镜·为群众办实事 为发展开新局 ⑩

党史学习教育开展以来,全省各级团组织扎实开展“我为群众办实事”主题实践活动,切实为广大青年办实事、解难题——

如何为青春护航

■ 本报记者 殷骁

建设青年之家 关怀送到身边

面积410平方米的宽敞大厅,环境温馨又充满活力,两名青年正坐在沙发上讨论问题。这是11月4日上午,记者在芜湖市弋江区“中梦 WE+青年中心”看到的场景。工作之余到青年中心参加各项活动,已成为周边很多年轻人生活的一部分。该中心运营方负责人、芜湖中梦维家投资管理有限公司团委书记张伟介绍。

区域内年轻人较多,但此前适合其生活特点的场所有限。如何在这一年轻人聚集地发挥团组织功能,凝聚更多青春力量,引起团芜湖市委会高度关注。经调研走访,2018年底,由团芜湖市委直管的“中梦 WE+青年中心”成立,这是该市首个公益性青年活动阵地。

外相结合等方式,进一步细化服务,深受年轻人欢迎。

11月2日,美团(合肥)公司团委成立,这是我省外卖行业成立的首家团组织,该公司“环保骑手”志愿服务项目同时启动,外卖小哥青年志愿服务队将利用工作便利,向市民分发垃圾分类知识手册、讲解相关知识。“以非公企业团委为依托,下一步将成立‘青年之家’并开展活动。”团合肥市委相关负责人告诉记者。

“青年中心每月举办2场公益性活动,其中主题读书会和交流分享会每次报名人数都在1小时内被预定完。”——团芜湖市委权益部部长钱泽慧

“利用青年之家聚集、联络青年的‘基站’作用,进一步激发青年参与社会事务动力。”——团蜀山区委副书记赵晓云

强化服务保障 拓宽发展舞台

最近,南陵县“85后”青年、芜湖青弋江种业有限公司总经理汪玮入围首届“全国乡村振兴青年先锋”。多年来,她的企业无偿为农民传授种植技术,帮助周边114户困难农户如期脱贫。11月3日,汪玮与同事谋划紫云英良种基地扩建事宜。“项目即将落地,还要完善细节。”她说。

一拍即合,准备联手打造观光类农业体验项目。“彼此认识是思想碰撞的前提,感谢青企协搭建了平台。”汪玮说。另一方面,团组织不时开展的文体、联谊、志愿服务等活动,有助于企业青年员工融入乡村、扎根基层。

为小熊生态农业科技有限公司总经理沈雄伟告诉记者。在他看来,团组织举办的多项比赛,有助于扩大企业品牌影响力。自2016年参加无为市双创大赛后,由团组织举办的相关比赛,沈雄伟几乎场场不落,企业及旗下农产品知名度逐步扩大。

“对服务‘三农’,投身乡村振兴等领域的优秀青年和组织,我们会授予荣誉、推报项目,助力其进一步发展。”——团南陵县委书记徐雷

“团组织举办的多项比赛,有助于扩大农业企业品牌影响力。”——无为市农村青年企业家沈雄伟

创新关爱方式 护航健康成长

一旦坐在崭新的书桌前,芜湖市繁昌县平铺镇四年级学生小颜就眼前一亮。与昏暗、简陋的房间相比,小颜卧室的这套桌椅、书柜和护眼台灯格外醒目。有了这个学习空间,她从此不必趴在高高的八仙桌上,就着昏暗的灯光学习。

以“一个书柜、一张书桌、一把学习椅、一盏护眼台灯和一套青少年党史学习教育系列丛书”为主的学习空间。至7月8日,相关工作全部完成。

团芜湖市委于今年3月牵头发起,旨在帮助城市流动儿童融入新群体、认知新城市,从而促进学业进步和身心健康。该市首个“雏鸟驿站”设在马塘小学。“在成长关键时期给予流动儿童更多、更温暖的关爱,有助于他们健康成长,扣好人生第一粒扣子。”该校校长张克银告诉记者。

“关爱未成年人既是团组织本职工作之一,也是团委为群众办实事一项重要内容。”——团芜湖市委相关负责人

“在成长关键时期给予流动儿童更多、更温暖的关爱,有助于他们健康成长,扣好人生第一粒扣子。”——芜湖市马塘小学校长张克银

面对面

在“我为群众办实事”主题实践活动中,团组织能发挥哪些独特优势?今后如何细化相关工作?记者就此对话团省委相关干部和省青联委员——

线下服务更贴心 让青少年更有感

对话人:团省委组织部干部科科长 彭玉蓉 省青联委员 唐婧

■ 本报记者 殷骁

记者:开展“我为群众办实事”主题实践活动,团组织能发挥哪些独特优势?

彭玉蓉:开展“我为青年做件事”主题实践活动,是弘扬党的光荣传统、优良作风,践行党的初心使命、根本宗旨的具体行动,是把学习党史同总结经验、观照现实、推动工作结合起来的有效做法,是让青年分享高质量发展成果、共享高品质幸福生活的重要举措。

切实以青年发展成长需求为导向,推动“我为青年做件事”主题实践活动走深走实,将党史学习教育成果不断转化为服务青年的生动实践。抓好线上宣传,开展形式多样的学习教育活动。以“青马学员说”为统一载体,组织青年马克思主义者培养工程学员以个人或团队为单位,通过线上线下相结合的方式,深入团支部、青年群体开展党史宣讲。

记者:如何进一步做细做实青年工作?

彭玉蓉:今后将进一步提升全省共青团组织力,在团系统迅速掀起学习贯彻省党代会精神热潮,引导激励广大团员青年投身现代化美好安徽建设,为开辟我省高质量发展新境界、实现“三地一区”建设新突破贡献青春智慧和力量。为此,我们将推动共青团改革向县域基层延伸,以健全联系青年、服务大局的组织体系为着力点,聚焦团干部选用机制、基层组织设置和运行机制、团员教育管理、领导保障等方面,全面推进全省县域共青团基层组织改革,切实增强政治性、先进性、群众性,为做细做实青年工作夯实组织基础。

唐婧:习近平总书记指出,青年是整个社会力量中最积极、最有生气的力量,国家的希望在青年,民族的未来在青年。同时,青年在进入社会、融入社会过程中,也会面临一些困惑与苦恼。作为党领导的先进青年的群众组织,团组织有责任有义务从青年最关心、最直接、最现实的问题入手,多为青年办实事、解难事、做好事。

记者:全省团组织在“我为群众办实事”主题实践活动中做了哪些工作?取得了哪些成效?

彭玉蓉:根据团中央“学党史、强信念、跟党走”学习教育工作部署和省委党史学习教育工作要求,团省委进一步推动全省团组织结合实际、立足本职,

微话题

11月5日,本报法人微博发布微话题“作为青年,您感受到团组织的关心帮助了吗”,引发网友热议——

刚柔B:要让青年人感受到团组织的帮助和温暖,应做三件事:一要想青年人所想、急青年人所急、做青年人所做,二要关心青年人的婚恋和家庭,三要关心解决青年人的就业和创业问题。有这三者,不愁青年人把团组织当娘家人。

蜗居2012:在青年之家,可以看书学习,与其他年轻人互动交流,还可以参与团组织举办的公益志愿服务,很有意义。

动比较丰富,例如公益活动、打卡城市红色景点、知识讲座等,参加活动的同龄人很多,氛围很好。(本报记者 殷骁 整理)



关注更多内容 扫二维码

得失谈

多给青年搭合适的梯子

■ 韩小乔

近日,一篇十几年前的博士论文后记引发舆论关注。论文作者讲述了自己从一个山村放牛娃到考入北大的历程,虽充满坎坷挫折但也有很多人在关键时期向他伸出援助之手。

好梯子、铺好路子,助他们成长成才、实现梦想。青年关心的问题就是社会努力的方向。随着社会的发展,青年职业选择空间从来没有像现在这么大,但与此同时,社会竞争愈发激烈,就业形势更加严峻。青年既是文化潮流的引领者、新生活方式的创造者,又不得不面对买房租房难、上有老下有小的压力。

精准的服。走近青年才能了解所需。尊重是沟通的基础,信任是理解的前提。不必担心年轻人太“嫩”,早给舞台早让他们成长;不必纠结青年有个性、有锋芒,人才的衡量标准并不单一;不必忧虑青年人成长之路不平坦,“拔节孕穗期”离不开精心引导和栽培。不妨以更开明的思想、更宽广的胸怀、更耐心的态度,尊重青年天性,把握青年成长规律,倾听他们的感受与看法。想青年之所想,急青年之所急,以“急难愁盼”问题为导向,聚焦教育、就业、创业等关键要素,有针对性地解决青年实际

困难,让服务覆盖青年成长每一步。协同治理才能形成合力。不同的青年有不同的烦恼,不同的人生阶段有不同难度的挑战。现实中的青年发展问题往往跨越单一部门领域,存在于多个部门的交叉地带。比如一些新职业青年既面临参保难题,又面临职称评定困境。如果只从单个部门的视角出发,就难以全面考量青年发展问题。各部门要在以人为本的基础上,打破部门壁垒,实现资源共享,形成治理合力,才能让服务高效协调、政策落地生根,为青年创造良好发展条件。